



我們要安身立命，就必須洞察「無相之相」，傾聽「無聲之聲」，訴說「無言之言」；如此，也就能無證之證了！

星雲大師／Venerable Master Hsing Yun

# 人間福報

The Merit Times  
CA

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944

E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

異城的奮鬥

文／羅智強

## 天啊！我把汽油，加成柴油



打開油箱蓋，把槍管塞進油箱，這是在東岸波士頓加油的習慣，但不知為什麼，西岸這邊加油站的油槍管，怎麼也無法順利塞入油箱口，我不假思索，來個霸王硬上弓。

二〇一六年三月七日下午，接近三點的時候，我們從洛杉磯出發，沿著101號公路，開了近十三小時的車程，其間我們還轉到名聞遐邇的1號公路，沿著海岸線行駛了好長一段路，只見海潮洶湧，海風強勁，細雨霏濛，雲霧迷濛，既壯闊又淒迷的景色，我們忍不住停下車來，佇足流連，只因離去之後，不知何年何月才能再返此地，再一睹眼前壯闊美景。

有一條火車鐵道與1號公路平行，我們再次驅車前行，保持四十五英里限定車速。我們突然發現前方有一列行駛的火車，正逐漸被我們追上，然後輕鬆超越了行駛的火車。我終於恍然大悟，原來湯姆克魯斯經常在電影中開車追上火車，然後以驚險的特技跳上火車的橋段，並非瞎掰出來的，直到火車被我們遠遠拋在身後，我們有一股特別的興奮情緒，好像經歷了一段真實的電影情節，只差在我們並未像湯姆克魯斯那般神勇地跳上火車而已。

距離舊金山大約還有五十英里時，因為汽油業已見底，我們從接近聖荷西市的一處交流道，駛離101號公路，找到一處加油站。我一付老馬識途的姿態，對駕駛座上的老哥說：「我下去加油，練爺跟我來，好好學習在美國怎麼自助加油。」只見老哥點點頭，開始低頭滑手機，練爺則跟我一起下車，先做做肢體伸展動作，活動一下筋骨，畢竟我們已開了近十三小時的車，人人臉上一片倦容。

加油站的風很大，空氣冷涼，我把脖子縮在衣領裡，順手拿最左邊的油槍，打開油箱蓋，把槍管塞進油箱，這是在東

岸波士頓加油的習慣，但不知為什麼，西岸這邊加油站的油槍管，怎麼也無法順利塞入油箱口，我不假思索，來個霸王硬上弓，用雙手將加油管管嘴硬塞進油箱口，直到加到二十多公升時，我忽然意識到一股不安，認真看了一下油槍，發現是綠色的，而非我在波士頓加油時，黑色的油槍，再回頭仔細一看，出油機上「diesel（柴油）」英文字映入眼簾，我心中一涼，暗叫一聲「慘了」，我把汽油加成柴油了！

「老哥，我加錯油，加成柴油了。」我連忙向駕駛座的老哥反映這個「突發狀況」，仍在低頭滑手機的老哥，一時還意識不過來，連抬頭都沒有，只是「哦」了一聲，畢竟在台灣開了二十多年車的老哥，從來只是聽說有人會把汽油加成柴油，自己從未親身經歷過。老哥大約停頓二秒後，突然驚恐地抬頭望我，大呼：「什麼？

你加成柴油了！」

只見他立刻從駕駛座衝出來，看看加油表，已加了二十多公升，知道大勢已去，深吸口氣，一行人開始亟思解決之道。

最初是想把油箱裡的柴油用工具汲出，然後重加汽油，結果跑到附近的汽車百貨，花了五十美金買了一個手工幫浦汲管和可裝八加侖的二個水桶，但發現管子根本無法伸入油箱底，根本抽不出油來。

折騰了一個多小時，眼看舊金山僑領王維大哥替我安排好晚間七點，與當地華僑的餐敘和演講，時間上已經快來不及了，考量已經保了保險的關係，最後，我們決定聯絡道路救援，然後由老哥和練爺原地等待拖吊車，並聯絡租車公司，緊急替我們換輛替代車輛，而我則搭Uber趕往約需三十分鐘車程的會場，避免演講開天窗。餐會準時開始，在座的舊金山華僑，在

王維大哥幽默風趣的串場之下，一片熱絡，餐後的座談也隨即開始，華僑先進們一位接著一位，對台灣時事提出針砭，愛國之情滿溢會場。

老哥和練爺也在晚間八點左右趕到會場，原本的Nissan七人座車被拖車拖走，租車公司換成Toyota Ran4五人座車給我們，光是三個人的隨身行李，已將後座塞滿，但也無可奈何。

餐敘座談順利結束，這兩天的住宿部分，熱心的王維大哥，替我們安排在他的家裡留宿，當我們終於結束今天所有的行程，一行人返回住處，已近凌晨了，大家洗完澡後，完全鬆懈地坐在客廳沙發，一時無語，忽然，老哥若有所思地說：「好險啊！當時沒發動引擎……」

老哥望向我，我忍不住又為自己的豬頭行徑大笑起來。

釋迦牟尼佛傳

## 佛陀住世時的印度社會

文／星雲大師

自古的國王，都是世襲家的天下，國家的土地、財寶，都好像是王族的私有品，別的人民都好像為他們服勞役而生的，印度當然也不會例外。

第三階級是吠舍，這在我國就是所謂農工商的階級，他們受婆羅門和刹帝利權勢所壓迫，連受普通教育的資格都沒有，那是多麼的可憐！

第四階級是首陀羅，他們是被征服者，他們被公認是為了使役奴隸而生到這世間來的。婆羅門說他們是初到人間來受生，是一種最下賤的人。在婆羅門金科玉律的《摩奴法典》裡第八章第二七〇節及二七二節就有這樣的記載：「初生的人就是首陀羅，假若他們以罵詈的語言侮辱再生的人，那就要斷他們的舌

頭；假若他們舉再生人的名或姓出來侮辱，那就要用燒紅的鐵針插進他的口中。假若婆羅門的指示他不接受，那王者就可以命令用熱油灌入他的耳裡或口中。」從這裡就可以看出首陀羅地位的低落和生活的悲慘！



↑教主釋迦牟尼佛在菩提樹下初成正覺的時候，就發出了「大地眾生皆有如來智慧德相」的平等主張。

這以上就是印度當時的社會狀態。農工商以及當地的土人，在婆羅門和刹帝利的支配壓制之下，心中的懷恨是不難想像的。教主釋迦牟尼佛就是出生在這樣一個階級懸殊的社會裡，他自己雖是刹帝利的王族，但他並不想用刹帝利的權威去統治人民，壓迫人民。相反的，他用慈悲平等的真理，毅然的向階級森嚴的社會宣戰。關於這個事實，後來到他成道時就有證明，他在菩提樹下初成正覺的時候，就發出了「大地眾生皆有如來智慧德相」的平等主張，後來又有「四姓出家，同為釋氏」的四海皆兄弟的宣言，佛陀慈悲平等的主義，終於給數千年來被奴役的印度人民帶來了光明。

優婆離本是一個首陀羅族中的剃頭匠，後來在佛陀的弟子中被奉為是十大弟子之一；摩登伽女是首陀羅族中的一名賤女，他為了愛戀阿難的美貌，受佛陀的感化而即刻證得阿羅漢果。由於這些事實證明，舊有的階級社會，不得不在佛陀大慈悲真平等的主義下，失去統治者的力量！（待續）

人間回眸



老榕樹 文／許毓云

前些時日回母校走走，發現小學時候最喜歡的老榕樹失去了蹤影，瞬間感到極度荒涼而寂寞。推開回憶虛掩的門，我彷彿看見童年的自己對著老榕樹說話的畫面。

小學時期的我，不懂如何融入團體生活。下課時間，除了埋首在教室畫圖外，我喜歡到老榕樹下，與他分享我的心事。巨大的樹身與我嬌小的身軀形成一種巨大的反差與對比，榕樹粗糙的身軀如慈祥的爺爺，多年時光靜默聆聽我的喜怒哀樂及小小的夢想；風穿越樹梢流竄於耳際，青春活力的音符隱約傳遞於心中，也像是他回應的溫暖話語。

歧出的枝幹葉繁密布，偶爾會見到頑皮的松鼠飛奔在樹梢間，在他身上跳上跳下，陽光穿透葉縫閃爍成點點光亮，抬起頭，晶亮的葉片像是對我眨眼，那是榕樹爺爺承接陽光灑下的溫柔。

時光飛逝，我和同學畢業離開了校園，教室黑板上的所有知識都被擦去，但仍會有新的朗讀聲、銀鈴笑聲與甜美歌聲再度揚起；掛滿純稚笑靨的孩童會圍繞在他身邊嬉笑玩耍，我想他是不會寂寞的。即使回憶慢慢遠去，我們早已建立了親密的友誼。我曾答應他，不論畢業多少年，都會再度回到校園與他敘舊。

榕樹爺爺，每當我穿越喧嘩的人群，回到您的身邊，總能稍稍喘口氣，不用將忐忑的心情粉飾，放心回到孩子般的稚氣，對您訴說近況或哭出一些瑣碎的委屈。而今，您卻從校園裡消失了，我的雙眼被哀愁濕潤，家人告訴我樹也是有壽命的。榕樹爺爺，我已成為社會人，您還記得我小時候說給您聽的夢想嗎？從此以後，我們的美好約定，我只能停格在心中獨自回憶了。

愛的料理

## 我家的手作早餐

文與圖／劉秀芳

我生性懶，做任何事情都只求快不求好。即便是為家人準備早餐，也是能快則快，為準備而準備。

為了省時、省事又省錢，我都是將生黃豆浸泡後直接打成豆漿，然後煮上一大鍋，可以喝上四五天。但會幾何時，外子從養生達人的書中得知，黃豆要先煮熟再打漿，這樣比較能保留黃豆的營養，而且黃豆和水的比例也要對，外子講到這裡，我就棄械投降了。從此只會煮水餃的外子，對於煮早餐，變得責無旁貸，並且還樂此不疲。

外子會先將黃豆浸泡一晚，之後又加了黑豆，然後煮熟、待涼以玻璃保鮮盒放入



冰箱保存。每天早上，我都看著外子拿著電子磅秤，很專注的在秤黃豆和黑豆，為了兼顧各種營養，還加了堅果和芝麻放入果汁機一起攪打，最後再放在爐子上煮快滾時，加入燕麥片煮至濃稠後熄火。

除此，為了攝取更多的營養素，外子還會準備蘋果和芭樂，來補充我們的維生素C和鐵質。

家中五口人，每天早上，我們都吃著外子為全家準備的既營養又有愛心的早餐，那可是我們一天活力的來源。每當我跟他講起我們家的早餐時，大家都異口同聲說真是好營養！這都得感謝外子給我們滿滿的愛。

西來寺近期活動	
時間	活動名稱
3/24 周六	環保回收日 (2:00pm-5:00pm)
3/25 周日	捐血活動 (9:15am-3:15pm)
3/31 周六	人間學院開學、西來書院開學 光明燈法會 (10:30am) 禪淨共修 (7:30pm)
4/1 周日	孝親報恩清明水懺法會 (9:30am)
4/4 周三	觀音聖誕 午供 (10:30am) 朝山 (7:30pm)
4/7 周六	美術圖典贈送典禮 環保回收日 (2:00pm-5:00pm)
4/8 周日	社會關懷組老人院探訪 (9:00am) 玫瑰陵春季追思祭典三時繫念 法會 (1:30-6:00pm)